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Partida poporală şi naţionalităţile.
Am crezut de interes pentru 

publicul nostru  cetitor de-a repro
duce mai jos o parte din <iarea de 
séma, cu care unul din corifeii par
tidei poporale maghiare s’a présen
tât înaintea alegătorilor săi din Ţă
poi ta. Aeésta parte se referă la ra
porturile partidei poporale cu naţio
nalităţile şi este un rêspuns la învi
nuirile, ce se fac acestei partide din 
partea guvernamentalilor, că s’ar 
alia cu naţionalităţile, carî sunt duş
mane naţiunei maghiare şi patriei.

Este fórte caracteristic modul, 
în care numitul corifeu caută se 
apere partida sa de acea învinuire, 
înainte de tóté el răspunde printr’o 
acusare, nu nefoasată, a sistemului 
de guvernare unguresc aşa ej*8 libe
ral, că a adus lucrurile acolo, încât 
şî a perdut ori-ce încredere la locui
torii de alta naţionalitate. Păcatele 
acestui sistem sunt mari. El a pro
cedat de cjecf de ani cu atâta ne- 
chibsuinţă, încât a înstreinat cu to
tul naţionalităţile printr’un şir lung 
de nedreptăţi şi violentări. Urmările 
păcatelor lui se ved acum în sis
temul electoral liberal, în voiniciile 
nesiîrşite. în escentrieităţile şoviniste 
şi în amărîciunile produse de admi
nistraţia asiatică.

Mai accentuăză d-1 Moc9y şi 
efectele stricâciose ale legii or po
litice bisericesc], cari se arată în 
deosebi în sînul naţionalităţilor, şi 
sbiciuesce neumana tractare, de care 
eunt împărtăşiţi din partea liberali
lor dela putere cetăţenii oposiţionalî, 
mai ales în ţinuturile locuite de na
ţionalităţi, când e vorba de eserci- 
t&rea drepturilor lor politice.

Nimenî nu va cjice, că în punc
tul acesta nu are t0tă dreptatea. 
Sistemul dominant a adus lucrurile 
aşa departe, încât astăcjî de fapt se 
póte cjice, că cetăţănul nemaghiar 
este despoiat de drepturile sale po
litice chiar şi intre marginele le
gilor.

Dovada cea mai mare, că aşa

este, ni-о da faptul, că guvernul 
Banffy a început se denege pe faţă 
dreptul naţionalităţilor de-a ţină în
truniri cu caracter politic, fiă şi nu
mai întruniri de alegători. Violen
ţele, ce se comit c|ilnic faţă cu ce
tăţenii nemaghiari oposiţionalî, for- 
măză o ilustraţia destul de elocu- 
entă la cele фяе de corifeul parti
dei poporale şi, deci, are dreptate 
şj atunci, când în legătură cu acâstă 
tractare duşmăn0să, contrară chiar 
legilor constituţionale, susţine, că 
cestiunea de naţionalitate póte зё  
devină încă fórte periculósa, ba 
chiar fatală.

Mai departe, Mocsy a desfăşurat 
cunoscutul program al partidei po
porale faţă cu naţionalităţile, care 
culminăză în cerinţa de-a face, ca 
printr’o tractare drăptă, echitabilă 
şi umană, naţionalităţile să se simtă 
bine în acâstă patriă.

Pe noi ne intereséza îndeosebi 
însă ceea ce a descoperit numitul 
deputat privitor la resultatul propa
gandei, ее a făcut’o partida popo
rală între naţionalităţi, tipărind pro
gramul ei şi alte scrieri esplicative 
în diferitele limbi. La tóté naţionali
tăţile, cu deosebire însă la păturile 
catolice ale Nemţilor şi ale Slova
cilor, programul partidei poporale a 
avut, сЦсе, răsunet. Numai la Ro
mâni n’a aflat nici o trecere. Pro
gramele şi broşurile edate în limba 
română se află pănă în ф иа de as* 
tăctf neatinse în magazin, fiind-că, 
фее, cei din partida poporală, ca fii 
credincioşi ai patriei maghiare, n’au 
putut se împlinescă pretensiunile 
conducătorilor lor.

Lucru;! e fórte firesc. Nimeni 
dintre Român! nu se va afla, care 
să nu simpatiseze cu acea parte a 
programului partidei poporale, care 
pretinde, ea guvernul, orgarsele lui, 
justiţia şi administraţia să caute a 
fi cât de drepte, echitabile şi umane 
faţă cu naţionalităţile. Dér clausula, 
ce o adauge aceeaşi partidă, decla
rând, că tot ce se póte face pentru 
naţionalităţi aternă dela condiţiunea,

ca se se pótá concorda cu unitatea 
statului maghiar şi cu caracterul lui 
naţional, este de aşa natură, încât, 
drept spunénd, printr’énsa se face 
ilusorică şi dorinţa dintâiu. Nu mai 
e de lipsă, credem, a reveni asupra 
însemnătăţii reale a clausulei amin
tite.

Tóté păcatele, câte s’au comis 
de cjeeî de anî de cătră aceleaşi gu
verne liberale, a căror politică o con
damnă d-1 Mocsy, s'au comis sub 
firma apărărei caracterului naţional 
maghiar al statului. De aici îşi trage 
t0tă puterea escentricul şovinism 
dominant şi acesta este isvorul in
toleranţei faţă cu viaţa şi desvolta- 
rea naţională a popórelor nema
ghiare.

Dóca dór partida poporală n’a 
găsit mijlocul de a puté împăca in
teresele statului cu interesele de 
esistenţă naţională nu numai a Ma
ghiarilor, ci a tuturor celorlalte po- 
póre, atunci nu-i mirare, că progra
mele ei, traduse în românesce, nu 
au nici o căutare.

Din darea de sâmă a deputatu
lui Mocsy.

Dumineca trecută, deputatul 
Antoniu Mocsy şi-a făcut darea de 
sâmă înaintea alegătorilor săi din 
Tapolcsa. Ca membru al „partidei 
poporale44, Mocsy profită de ocasiune 
pentru a desfăşura pe larg progra
mul partidei sale5 căutând a-o apăra 
în contra număroselor acusaţiuni şi 
suspiţionări, ce le aruncă asupră-i 
mai ales cei din partida „liberală".

Intre alte multe Mocsy vorbi 
şi despre raporturile, în care se află 
„partida poporală" cu naţionalită
ţile nemaghiare. In punctul acesta 
el căută să-şî apere partida în con
tra „gravei acusaţiuni", că ea s’ar 
alia cu „naţionalităţile, cari lucréza 
în contra naţiunei şi patriei ma
ghiare".

Partida poporală — (Şise Mocsy — 
niel-odată n’a făcut secret din aceea, că

ea doresce sé tráéscá în pace cu naţiona
lităţii e-surori din patrie, şi de aceea do
resce, ca ele sö fiă tractate în mod drept 
şi echitabil. Acesta e un lucru fórte creş
tinesc şi patriotic, căci doră Maghiarul 
împreună cu naţionalităţile a apărat timp 
de-o miie de ani acâstă patriă în contra 
tuturor adversarilor! Durere, în timpurile 
din urmă unii agitatori au aţîţat pe cona
ţionalii şi coreligionarii lor în contra pa
triei maghiare şi a naţiunei maghiare (Sic !) 
Opera nepatriotică a acestora a fost uşu
rată prin orbia şi perversitatea liberalilor, 
cari au lăsat şi lasă naţionalităţile, mai ales 
ínsé pe Slovacii şi Rutenii pururea credin
cioşi, sé fiă to t mai mult nimiciţi morali- 
cesce şi materialicesce din partea acelor 
cămătari necreştini, nemaghiari şi cari nici 
nu voiesc sé devină Maghiari, ce vin aici 
din stréinátate. Din nenorocire, blástémata 
operă a agitatorilor trădători de patriă 
încă n’a luat dimensiuni ameninţătore; e 
fapt ínsé, că réul se potenţâză din 4i 
4i, mai ales de când liberalii s’au abătut 
dela basele creştine şi am ajuns aşa de
parte, încât chiar în cameră află de bine 
a încerca sé dovedecă, că evangelia, din 
causa caracterului séu cosmopolit, prin care 
se obligă toţi ómenii sé se iubescă între 
sine, nu e potrivită de-a servi ca basă a 
statului maghiar, ci potrivit este corpus 
juris, adecă codicele de legi unguresc. 
Acésta pare a fi o aserţiune fórte sunătore 
şi patriotică, dér în fond şi în consecen- 
ţele sale ea e o apucătură de tot nenoro
cită. Omenii pâtrunşl de spiritul evange- 
liei, al iubirei, se vor iubi unii pe alţii 
fără deosebire de rassă, limbă şi religiune, 
cu atât mai vîrtos se vor iubi aceia, pe 
cari suferinţele şi gloriile comune ale tre
cutului, precum şi interesele comune îi 
légá între sine, ca pe fiii aceleeaşi patrii. 
Dócá ínsé vom părăsi temelia atractivă şi 
împăciuitore a evangeliei, cetăţenii de di
ferite limbi ale aceleeaşi patrii, se vor di- 
visa după naţionalităţi şi vor lupta unii în 
contra celorlalţi.

De aceea partida poporală e de con
vingerea, că legile liberale politice-biseri- 
cescl sunt peste mésurá păgubitore şi din 
punctul de vedere al naţionalităţilor, şi ast
fel ele trebue schimbate. Décá mai adau- 
gem şi modul neomenos de tractare, la

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Sciu sé numere animalele?
Miehel Delines ne istorisesce lucruri 

destul de impo-rtante în aoéstá privinţă. 
In tr’o 4* celebrul ornitoolog Audubon eşind 
din căsuţa sa pentru a face o escursiune 
cu patru prietini, vé-jú un papagal in
trând în casă. Audubon întrâ înapoi cu 
unul din prietinii sei; îndată papagalul eşi 
afară şi începui sé sbóre de ju r împrejur, 
fără a întră în lăuntru. Prietinul lui Au
dubon eşi cel dintâiu. din căsuţă; papa
galul tot nu întrâ înapoi; dér imediat ce 
Audubon eşi afară, întrâ în lăuntru. De 
aci urmeză, că papagalul şi-a dat séma, că 
au întrat doué persóne, şi că pentru a 
întră în lăuntru ,trebue sé aştepte, ca doué 
persóne sé iese afară.

Audubon curios de a sci cât póte 
numéra papagalul, întrâ de mai multe ori 
î n  casă cu amici, şi vé^ú, că papagalul nu 
póte număra mai mult de 4 Odată, într’a- 
devér, el întrâ în casă cu patru prietini,

şi apoi eşiră unul după altul. Papagalul 
nu întrâ decât după ce eşi al patrulea vi-, 
sitator. Ou dlnd persóae experienţa nu 
reuşi.

Un doctor rus, d-oul Timofieff, a 
reînceput nu de urnit experienţele lui Au
dubon asupra pasériior, cânilor, mâţelor, 
cailor şi a conchis, că stanca póte numéra 
pănă la 10 şi că prin urmare e superioră 
la popore întrJgl din Polinézia, care nu 
pot numéra atâta. Sunt mai cu sâmă in
teresante observaţiunile relative Ia câni, 
în privinţa puterei lor aritmetice.

Cânele lui Timofieff avea obiceiul 
de a îngropa ciolanele, nu tóté la un loc, 
dér în ascun^étorl deosebite. In tr’o cli> 
doctorul îi dădu 26 ciolane, pe care el le 
îngropa în 26 locuri. A două (}i, d-1 Ti- 
mofiefF nu dădu. cânelui nimic de mâncat. 
Animalul recurse la ciolanele ascunse. Des- 
gropâ 10 ciolene unul după altul; apoi se 
cpri de-odată, ca şi cum ar fi numérat 
câte mai avea ascunse. După câte-va mi
nute începu din nou. De astă-dată scóse
9 óse şi după ce se mai gândi puţin, mai

desgropâ încă 6 . După asta punendu-se jos 
adormi. Dér de-odată se sculâ, alerga în 
grădină şi aduse al 26-lea şi ultimul os.

D-1 Timofieff găsi, că numérul 26 este 
deasupra puterei de calcul al cânelui, şi 
că el ar fi împărţit acest numér în trei 
părţi, numérándu-le pe fiă-care aparte; cu 
tóté precauţiunile el greşise şi nu-şl în
drepta greşala, decât după-ce se gândi un 
timp.

De aici nu trebue sé conchidem, că 
cânele póte numéra, că el póte sé fi făcut 
acestea ajutat de memorie şi îndreptat de 
nasul séu.

In acestă privinţă mâţa se pare, că 
este rcai puţin dotată cu acéstá facultate. 
Doctorul înainte de a da mâţei sale o bu
cată, îi punea înainte farfuria şi apoi o 
lua. Ast-fel îşi învăţa mâţa sé nu-şl pri- 
méscá mâncarea decât după-ce a fost amă
gită de ş0se ori. Animalul se deprinsese 
ca aoésta, căci stătea nepăsător la cele 
dintáiü 5 oferte, şi numai după a $ésea se 
arunca pentru a-şi mânca bucata. D 1 Timo
fieff a reîncercat experienţa doué séptámáni,

şi mâţa nu s’a amăgit nicl-odată. Dér când 
se încerca sé mérgá mai departe şi sé în- 
mulţescă numérul ofertelor, mâţa nu mai 
găsea momentul potrivit. Acâstă parte a 
experienţei este greşită, că póte mâţa era 
obicinuită sé aştepte a ş0sa ofertă. Ea ar 
fi trebuit sé se facă o altă mâţă, neobici
nuită încă.

Ou caii încercările de calcul sunt 
mult mai interesante. In tr’un sat al gu- 
vernamentului Poskov, d l Timofieff ob
serva un cal al unui ţâran, care luase obi
ceiul de a-se opri în timpul lucrului după 
ce trăgea 20 de brazde. Calul numéra atât 
de esact, încât însuşi ţ0ranul numéra braz
dele, după numérul de câte-ori se oprea 
calul. E tă un animal, care numérá pentru 
stăpân.

Intr’un alt sat, doctorul Timofieff a 
vécjut un cal, care numérá verstele după 
numérul petrilor chilom.îtrice, şi óra după 
bătăile césului.

Intr’o 4i doctorul rus se ducea la 
Valdai, când după-ce făcu 22 verste, unul 
din caii troicei se opri de-odată. Surugiu
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se sîoborî de pe capră, şi după ce dădu 
fen calului, porni din nou. De mic calul 
fusese învăţat de cătră stăpâuul său cu 
fen la fiă*eare 25 verste. Calul, fără în 
doială, îşi dădea sâmă de drumul percurs 
după numărul pietrilor chilometrice. Data 
asta se înşelase cu trei verste. Dér nu era 
vina sa. Mai erau pe drum, pe lângă pie- 
trile chilometrice, încă trei altele, care ser
veau pentru a limita pădurea statului. 
Décá acóstá observaţie este adevărată, ea 
arată forte olar puterea aritmetică a ani
malelor.

Acelaşi cal, după d l Delines, era în
văţat sé priméscá hrană când ornicul -iin 
apropiere suna 1 2 ; chiar d-1 Tim ofiefí'în
suşi a observat, că de câte-orl bătea cesul, 
calul ciulea urechile şi asculta; pleca apoi 
capul cu nemulţămire, când oésul bătea 
mai puţin de 1 2 ; din contră exprima cea 
mai viuă satisfacţie, când audea 12  bătăi.

Deci calul póte număra. Dăcă calul 
numără, de ce nu ar număra şi celelalte 
animale?

care sunt espuşi din partea liberalilor cetă
ţenii oposiţionall, mai ales în ţinuturile lo
cuite de naţionalităţi, cu ocasiunea eser- 
ciărei drepturilor lor politice: atunci fiă- 
care patriot cugetător va fi silit să recu- 
noscă, că aşa numita cestiune a naţionali
tăţilor póte deveni încă de totului tot pe- 
riculosă, ba chiar fatală.

Pentru a preveni periculul, par
tida poporală crede, că prin înălţarea şi 
desvoltarea sentimentului religios, prin o 
administraţie şi justiţie bună, prin ocroti
rea în contra uşurărilor, prin asigurarea 
unui mijloc de traiü, prin respectarea drep
turilor politice şi cetăţenesc!, cu un cu
vânt, prin o procedere patriotică, dreptă şi 
umană să se facă, ca naţionalităţile să se 
simtă bine în acestă patrie.

Condusă de acésta laudabilă şi pa
triotică intenţiune, partida poporală ade
vărat, că s’a adresat cătră cetăţenii acestei 
patrii fără deosebire de naţionalitate şi re- 
ligiune, publicându-şl programul şi alte hăr
ţii lămuritore ale sale în limbile proprii 
ale naţionalităţilor. La catolici peste tot, 
precum şi la cetăţenii germani şi slovaci, 
a aflat răsunet destul de frumos programul 
partidei poporale, nu mai puţin şi la Ru
teni. Chiar şi între Sârbi a aflat óra-care 
răsunet programul nostru, însă Serbii pa
trioţi, cari s’au alăturat la noi şi au păşit 
ca candidaţi de deputaţi cu programul nos
tru, n’au fost aflaţi destul de bum Sérbi, şi 
astfel Serbii au preferit să voteze pentru 
candidaţii guvernului. Cu Românii peste tot 
cj,is nu ne-am putut ferici. Broşurile tipărite 
pentru ei se află în magazin până la ultimul 
esemplar, deóre-ce ca fii credincioşi ai patriei 
maghiare nam putut împlini dorinţele condu- 
cétorilor lor.

Pe scurt ĉ is, noi, cei din partida po- 
poralş, íntotdóuna am avut în vedere acel 
punct din programul nostru, după care 
faţă cu naţionalităţile dorim a arăta pre
venire deplină şi a satisface şi postulatele 
lor, dér numai întru cât acelea se unesc cu 
unitatea statului maghiar şi cu caracterul na
ţional al lui.

In fioe Mccsy declară, că res
pinge tóté acusaţiunile, după cari 
partida poporaiă şi conducătorii ei 
ar face causă co»nună cu „agitatorii 
naţionalităţilor14. ţ)ice, că o aseme
nea acusaţiune mai uşor ar puté fi 
ridicată în contra liberalilor, despre 
ca îi póte dovedi, că merită aseme
nea aeusaţiunî.

Mocsy are dreptate. Nimenea 
nu póte acusa „partida poporală^, 
că ar face causă comună cu „agita
torii naţionalităţilor0, după ce de 
mult este sciut şi recunoscut, că şi 
acea partidă, ca tóté celelalte par
tide politice unguresc!, are în pro
gramul séu maghiarisarea nÓ9tra

GAZETA TRANSILVANIEI

Ce s e  s e  întêm ple ?
Cu întrebarea acesta s’a ocupat con 

tele Aladár Széchenyi într’o scisóre des 
chisă, ce a adresat’o alegătorilor săi din 
Vágselly, în care dă séma despre cele ce 
s’au întâmplat în ultimele done sesiuni ale 
dietei din Peşta şi discută cestiunile ac
tuale, mai ales pactul austro angar. Etă, în 
reasumat, vederile magnatului ungur des
pre p ac t:

„Ce să se întâmple acum? Un nou 
provisoriu este absolut eschis în sensul art.
I. din 1898, care spune, că décá până la 
finea anului nu se va încheia pactul cu 
Austria, guvernul este dator a se îngriji 
despre regularea raporturilor nóstre econo
mice. Aici mă simt dator a declara, că 
chiar şi în caşul când înfiinţarea unui nou 
provisoriu n’ar ave piedecl legale, eu m’aşl 
opune în mod hotărît contra lui, fiind-că 
întrega nostră situaţiă financiară şi econo
mică ar fi expusă la cele mai mari îndoell 
şi ne-ar duce la încurcături neprevăzute. 
Atât interesul politic şi economic, cât şi 
însu-şl textul legii ne îndrumă, că ceea-ce 
am făcut în mod independent pănă la finea 
anului, aceea să fiă de natură statornică. 
In ceea-ce privesce afacerea vămii şi ces
tiunile legate de acésta, măsurile unilate
rale eschid, din punct de vedere al drep
tului public, alianţa vamală, fiind-că o ast
fel de alianţă numai cu intervenirea par
lamentului austriac se póte face. Măsurile 
regulării unilaterale însă nu eschid o con
venţie economică, care ar garanta raportul 
economic cu Austria, pe basa echităţii re
ciproce. Mai observ, că ori care ar fi cu
prinsul măsurile unilaterale, eu consider de 
eschisă posibilitatea isbucnirei unui résboiü 
vamal între Ungaria şi Austria, câtă vreme 
piaţa austriacă este cel mai sigur şi mai 
statornic debuşeu pentru productele nóstre 
bruteu.

Contele ungur dice mai departe în 
scrisórea sa, că înaintea Ungurilor stau nu
mai două alternative: seu depunerea armelor 
din partea Ungariei pe totă linia economică, 
séu regularea unilaterală autonomă. Széchenyi 
însă speră, că se va face cea din urmă, 
deóre-ce primul cas ar fi o mare nenoro
cire pentru Ungaria, ba pentru monarchia 
austro-ungară chiar. De aceea el îndâmnă 
pe conaţionalii săi, să nu cedeze nimic din 
opera lui Deak dela 1867, pe care se ba- 
sâză existenţa acestei monarchii. Câtă vre
me Ungurii vor apăra acéstá basă, el nu-şi 
teme nici patria, nici esistenţa monarchiei 
şi a Austriei.

Evenimentele din Francia.
Despre consiliul ministerial de Luni, 

în care s’a decis revisuirea procesului Drey- 
fus, se mai telegrafeză următorele din 
Paris :

Ministrul de justiţie Sarrien a decla
rat, că nu pote lua nici o răspundere pen
tru pornirea revisuirei. Guvernul are dato- 
rinţe şi faţă cu camera, care aprope una
nim s’a pronunţat contra revisuirei. Brisson 
a răspuns lui Sarrien, că camera a votat 
bona fide, în urma vorbirei dela 7 Iulie a 
lui Cavaignac, însă după-ce .s’a constatat, 
că aserţiunile lui Cavaignac s’au basat pe 
suposiţiunl greşite, votul camerei nu pote 
fi considerat, ca legal. Brisson a continuat 
apoi astfel: Prin revisuire scotem din ca
drul politicei acestă afacere, care aparţine 
esclusiv legislaţiunei. Yă rog, s’o facem 
acesta nu numai în interesul partidei nos- 
tre, ci la primul loc în interesul Franciei 
şi al republicei. Prin acesta ne-am făcut 
datoria şi vom nimici boulangismul, care îşi 
ridică din nou capul.

In urma discursului lui Brisson mem
brii cabinetului, împreună cu Sarrien, s’au 
văcjut orecum moralmente îndatoraţi a ac- 
ccepta ideia revisuirei.

îndată după consiliu, ministrul de 
justiţie Sarrien a adresat procurorilor de 
stat o circulară în care 4i°e> °ă în urma 
evenimentelor din urmă s’a pornit contra 
armatei o adevărată campaniă de înjură
turi şi insultări. Aceste atacuri au carac
ter estraordinar de periculos, ele sunt aco
modate pentru nimicirea disciplinei, pentru

sguduirea încrederei în conducătorii arma
tei şi pentru sădirea simburelui discordii
lor şi sfâşierilor în naţiune. Aceste atacuri, 
continuă circulara, sunt cu atât mai puţin 
permise de aici înainte, cu cât afacerea 
Dreyfus a revenit la cursul său firesc. 
Parrien provocă deci pe procurorii de stat, 
ca vătămările contra armatei, făptuite prin 
pressă ori cu graiü viu, să le urmărescă 
cu cea mai mare energie.

*

Marţi s’au ţinut în Paris alte două 
meetinguri contra revisuirei. Unul a fost 
convocat de senatorii monarchişti din drépta 
şi de deputaţi, în frunte cu Deramel, al 
doilea de cătră deputaţii partidei naţionale 
în frunte cu jBerry. Meetingul celor din 
drepta a primit o ordine de di, în care 
protestézâ contra procederei nepatriotice 
şi ilegale a ministeriului, cer convocarea 
camerelor şi iau posiţie contra eserciţiului 
puterii fără de controla parlamentară. De- 
cisiunea acésta a fost trimisă la meetingul 
partidei naţionale, care a desavuat de ase
menea purtarea guvernului şi a cerut convo
carea camerelor. Ordinea de di a ambelor 
meetinguri a fost dusă spre comunicare 
preşedintelui Faure de cătră o deputăţie, 
în care se afla Millevoye, Drummont, De- 
roaléde şi Berry. Preşedintele republicei 
însă a refusât se priméscâ deputaţiunea, 
din causă, că ordinea de di ar fi fost anti
constituţională.

*

„Neue Freie Presseu primesce din Pa
ris informaţia, că printre scirile răspândite 
de antisemiţi, este una după care căpitanul 
Dreyfus a dispărut din „insula Dracului" 
şi locul lui a fost ocupat c’un străin.

„Daily Newsu din Londra a început 
să publice o serie de articull întitulaţi 
„După culisele afacerii^Dreyfus". Étà în ce 
chip se predă de cătră foia englesă dimi- 
sia fostului preşedinte al Republicei, Casi
mir Périer:

„Pe la mijlocul lui Decemvre 1894, 
ambasadorul german contele Münster a 
făcut raport împăratului Wilhelm despre 
afacerea Dreyfus. Acèst raport a fost se- 
cuestrat pe pământ frances şi cu tote că 
er& pecetluit, prin o deosebită procedură 
el a fost fotograţat, apoi reîmpachetat şi 
comunicat Oficiului Quai D’Orsay. După 
câte-va 4^® biroul de serviciu telegrafic 
german din Bruxella a luat cunoscinţă des
pre cele întâmplate, şi a făcut raport la 
Berlin. In urma acésta contele Münster a 
primit ordin să-şi pretindă actele. Amba
sadorul s’a dus la palatul Elysée cam prin 
Ianuarie 189B. Preşedintele de atunci al 
Republicei, Casimir Périer, a declarat, că 
n’are cunoscinţă despre cele întâmplate şi 
şi-a dat cuvântul de onôre, că îşi va pune 
în cumpănă totă influenţa, ca astfel de 
lucruri să nu se repeteze. Ambasadorul 
conte Münster a promis, că îşi va da silinţa 
să dumeréscà pe împăratul Wilhelm, şi deja 
în acea di a raportat împăratului despre 
declaraţiunile preşedintelui Repuclicei. Insă 
şi acest raport a fost secuestrat şi fo- 
tograjat. In 12 Ianuarie 1895 contele 
Münster s’a dus de nou în palatul Elysée 
şi a declarat, că Germania va mobilisa nu
mai decât, décâ nu va primi urgent satisfacţie. 
Casimir Périer a răspuns contelui Münster 
să facă cunoscut împăratului, că el însu-şl 
va da satisfacţie. Aşa a şi fost. Casimir 
Périer a abejis la demnitatea de preşedinte 
al Republicei şi în actul de abdicere a 
spus între altele : „Când îmi depun func
ţiunea, fac atenţi la datoria lor pe aceia, 
cari ţin puterea în mâna lor, să scutéscà 
bunul nume al Franciei şi se-i susţină 
va4a înaintea lumeiw. Cuvintele acestea 
au fost mai târ4iu esplicate, ca o desa- 
vuare a josniciei, ce s’a comis faţă de ra- 
pôrtele contelui Münsteru.

Idin B udapesta*
— 15 (27) Septemvre 1898.

Erî, în 14 (26) Septemvre, s’a pertrac- 
tat la tribunalul de pressă de aici procesul 
intentat de advocatul R. Patiţa redacto
rului responsabil al lui „Budapesti Naplou,

Braun Sándor, jidov din tălpi pănâ în 
creştet, pentru calumniare şi vătămare de 
onóre. Să scie adecă, că în n-rul din 31 
Ianuarie al lui „Budapesti Naplo“ a apărut 
sub titlul de „Oláh merényletek11 (atentate 
valahe) un articol, în care s’afirma, că 
omenii Ligei, în frunte cu Raţiu şi Lucaciü, 
au ţinut în Braşov un conventicul, în -care 
au hotărît să răscole pe Români în contra 
Ungurilor; advocatul Patiţa a ţinut la lo
cuinţa sa din Alba-Iulia o adunare secretă, 
în care s’ar fi decis redactarea unui nou 
memorand. Articolul acesta l’a încriminat 
d-1 Patiţa.

S’a întâmplat, ca în aceeaşi 4* dim
preună cu acusa d-lui Patiţa să se per- 
tracteze un alt proces de pressă intentat 
lui „Budapesti Naplou, tot pentru vătămare 
de onóre din partea unui medic din Szen
tes, Dr. Molnár Albert. Caşul e forte inte
resant şi caracteristic, întru cât aruncă o 
viuă lumină asupra situaţiunei, ce s’a creat 
în acéstá ţeră în urma recepţiunei neamu
lui lui Israil. Drept aceea, e bine se’l cu- 
noscă şi publicul cetitor român. E tă  pe 
scurt caşul din cestiune:

Oraşul Szentes e locuit parte de pa
trioţi de viţă veche, parte de „Maghiari 
de confesiune israelitău. Dr. Molnár A., 
prov?4ut cu atestatele medicale cele mai 
escelente, se stabilesce ca medic în Szen
tes, unde în curând e numit din partea 
mioistrului profesor de higienă la gimna- 
siul de stat. Noul medic a câştigat iute 
simpatiile tuturor Ungurilor din Szentes. 
Atâta a fost de ajuns, pentru-ca tot veni
nul pismei jidovescl să se descarce asupra 
lui Molnár A. Ceialalţl medici adecă, toţi 
trei Jidovi, decă au vă4ut concurenţa ce
li-o face noul medic, pe semne s’au apucat, 
sub patronftgiul fişpanului, şi s’au pus să’l 
constrîngă pe Molnár să subscrie un con
tract, în care acesta să se deoblige, că nu 
va cura pe nici unul din foştii clienţi ai 
lor, ér decă aşa ceva totuşi s’ar întâmpla, 
să le plătâscă lor, celor trei Evrei, câte
5 fl. drept despăgubire. Molnár, firesce, nu 
s’a putut învoi la una ca asta. Ce a făcut 
atunci pécátósa haită de intriganţi ? S’au 
pus şi au scris pe tóté zidürile oraşului cu 
cretă roşie: „Jos cu tâlharii de J idov i! w 
şi apoi tot ei s’au dus şi l’au denunţat pe 
Molnár, ca autorul inscripţiunilor de pe 
păreţi, acusându-1, că agită la ură contra 
confesiunii evreesci. La vre-o câte-va dile 
apare în „Budapesti Naplow un articol, în 
care tóté cele espuse mai sus se pun pe 
contul lui Molnár, după-ce îl terfelesce cu 
termenii cei mai murdari jidovesc!. Arti
colul acesta apoi l’a încriminat Dr. Molnár.

Ambele procese deci, fiind acusatul 
unul şi acelaşi, s’au pertraetat de-odată.

Pertractarea a decurs în modul urmă
tor: Apărarea jidovului Braun a luat’o asu- 
pră-şl un alt jidov, Vészi József, şefredacto- 
rul dela „Búd. Naplóu ; ér advocatul Patiţa, 
care nu se presentase la pertractare, a fost 
representat prin tînărul advocat dr. Titus 
Babeş. S’a dat înainte de tote cetirea ac
tului de acusă al d-lui Patiţa, în care a- 
cesta semnalând, ca un fel de signatură a 
timpului, apucătura mârşavă a pressei jido
vescl de-a calumnia în modul cel mai mur
dar naţionalităţile nemaghiare şi de a săpa 
în chipul acesta tot mai afund abisul între 
popórele acestei ţări, numai pentru-ca să-şi 
potă face reclamă înaintea Maghiarilor în 
spatele cărorra şi-au înfipt ghiarele lor pă
răsite, cere satisfacţiune dela redactorul 
responsabil Braun pentru „mârşava" ca- 
lumniă ce a comis-o, când a scris articolul 
de mai sus.

Să ia apoi naţionalul lui Braun; j i 
dovul declară, că n’are nici o confesiune 
şi că a mai fost în două rânduri pedepsit 
cu temniţă ordinară pentru „vesztegetés14 
(corupere).

Cela-lalt jidov, apărătorul lui Braun, 
se ridică, şi, cu o impertinenţă, cum nu
mai un jidov póte ave, declară, că e gata 
să pună acum el sub acusă pe advocatul 
Patiţa pentru „obrăznicia", cu care a cute
zat să păş0sc& el, agitatorul, în faţa unui 
tribunal unguresc, şi mai ales pentru ter- 
minii violenţi, în cari şi-a conceput advo
catul Patiţa acusa. Mai interesant însă e, 
că jidovul declină orl-ce argumentare a
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autenticităţii celor scrise în articolul încri
minat, căci—dice el — cele sorise în arti
col, mai ales în faţa unui tribunal, şi încă 
în Budapesta, nu e ertat nimenui sé le 
tragă la îndoială.

Dr. Babeş, în urma acestora, în pledo- 
arul séu scurt cere, ca tribunalul sé ia de- 
claraţiunea lui Vészi drept recunóscere a 
neadevărurilor cuprinse în articolul incri
minat.

Sé scólá ârăşi apărătorul Vészi şi cu 
o bestială furie începe sé ímprósce în ter- 
ininii cei mai murdari pe „trădătorii şi agi
tá torig  români; ér pentru-ca efectul sé fiă 
deplin, scóte un calendar din România cu 
portretul celor condamnaţi în procesul me
morandului, şi arătând figura advocatului 
Patiţa, începe sé rácnéscá: „Etă-1, aici e ; 
sé nu cugetaţi, că e pe unde-va în fund. 
Şi aici în portret e tot în frunte !u Resul- 
tatul a fost, pe cum se puté prevedé, că 
acusa advocatului Patiţa a fost unanim 
respinsă de cei 12 juraţi. Comentar nu mai 
e de lipsă; facă-şi fiă*care reflexiunile sale.

In legătură mai pot aminti, că în a- 
facerea lui Molnár, Braun a fost declarat 
vinovat şi condamnat. Lucrul sé esplică 
numai aşa, că între juraţi jidovii au fost 
în minoritate. Cât despre ameninţarea ji
dovului Vészi, judele i-a declarat, că n’are 
nici un drept acuma, sé pună pe advoca
tul Patiţa sub acusă. Mai e de observat, 
că însu-şl flegmaticul jude, care a presidat 
pertractarea, s’a scandalisat de murdăria 
jidovului, când acesta a c}is: „itt szó van 
egy közönséges népámitónák czudar izgató re- 
Jilámjárólu (aici e vorba de reclama agitátoré 
şi infamă a urnii ordinar séducétor ál poporu
lui). Ei, a-ţî mai aucjit aşa infamii? Judele 
l’a îndrumat la ordine pe turbatul per
ciunat.

*
Asta ar fi şi ultima noutate din „cui

bul corupţiunii şi decadenţei morale“. Dér 
nu ! Mai sunt ele şi altele de actualitate. 
Aşa bună-oră, tocmai dilele acestea a fost 
avansat la rangul de „szám ellenőr* Virgil 
Pop, în ministeriu. Sluga credinciosă aşa- 
dérá şl-a primit răsplata, şi ca Jeszenszky, 
marele poliţai al naţionalităţilor, nimenea 
nu scie s0-şl résplátéscá mai bine pe că- 
păii séi bine dresaţi. Acest Pop este acela, 
care a trăit 7 ani de 4^e de Pe spinarea 
Ligei din BucurescI, apoi a fost cât-va 
timp funcţionar subaltern în ministeriul 
instrucţiunei tot acolo, şi în urmă a trecut 
aici, cădut în cursa lui Jeszenszky. Avan
sarea lui Pop unii sunt aplecaţi a-o aduce 
în legătură şi cu cestiunea scólelor române 
din Braşov ; cum şi de ce, ei vor sci mai 
bine.

*
Ca curiositate mai pot aminti, că mult 

haz a făcut aici vestea, că faimosul Vaszy, 
născut Văsiu, care mai an se dădea de 
Român prin foile româna, declară la uni
versitate, ca limbă a sa maternă, limba ungu- 
réscá, şi înaintea bieţilor Români, ve
niţi cu vre-o trebă la Peşta, se recomandă 
ca ministru.

*
A mai vorbi de jalea Ungurilor în 

urma trecerei la cele eterne ale Impérá- 
tesei-Regine, ar fi de prisos. Totă lumea 
cunósce, că abstrăgând dela făptui, că în 
adevăr Ungurii au stat în deosebita graţiă 
a augustei réposate, fariseismul oficios şi 
neoficios al răsfăţaţilor stăpânitori de adi, 
în totă bună vremea a sciut să-şi jóce bine 
rolul. Stégul vestitor de jale mai fâlfâie şi 
acum pe frontispiciul încadrat în negru al 
camerei magnaţilor; aceeaşi faţă posomo
rită au îmbrăcat’o şi celelalte edificii ale 
capitalei unguresc!. Prima impresiune ínsé, 
ce-ţl deşteptă în suflet marea esagerare a 
jalei şi durerei, e nimerita iconă, ce ni-o 
dă Sf. scriptură, când aséméná pe mai 
marii alesului popor al lui Dumne4eu cu 
mormintele spoite pe dinafară.

*
Dumineca trecută a avut loc festivi

tatea instalărei noului rector, dr. Mihdlkovics. 
Din incidentul acesta magnificul ex-rector 
Herczegh în vorbirea sa de repăşire a ţinut 
să înşire tóté meritele, câte şi-le-a câştigat 
în decursul rectoratului séu. Intre aoeste me
rite înşiră magnificul şi meritul de a fi 
convertit pe universitarii români, cari de-

monstraseră în contra lui Alexics şi pro
clamaseră solidaritatea cu universitarii 
sârbi şi slovaci în lupta naţională. Cum îi 
va fi convertit, numai magnificul o pote sci.

Ar mai fi ela multe de scris, cum e 
bună-oră despre tinerimea română, care 
— pot anticipa — s’a sporit în anul acesta 
în mod neobicinuit, precum şi despre so
cietatea „Petru Maior“ — despre cari însă 
cu altâ ocasiune.

Censor.

SC1R1LE DILEI.
— 17 '29) Septemvre.

Costumul naţional prigonit. Cetim în 
„Tribunau de Joi urmátórele fapte revol- 
tătore, întâmplate la gimnasiul de stat din 
Sibiiu: La gimnasiul unguresc de stat din 
loc, profesorul primei clase gimnasiale, a 
demandat băieţilor, că toţi câţi portă vest
minte românescl, în timpul cel mai scurt 
sé le lapede şi sé le schimbe cu „vestminte 
civilisateu. Le-a pus şi un termin băieţilor. 
Anume, edificiul nou ai gimnasiului de stat 
fiind terminat, peste câte-va cjile elevii 
aveau sé se strămute în el. Le-a poruncit 
deci patrioticul profesor, că aşa sé se pre- 
gătâscă, că pe când se vor muta în noul 
gimnasiu, pe nici unul din ei să nu -1 mai 
vadă în vestminte românescl. Inaugurarea 
noului edificiu al gimnasiului — un palat 
splendid — s'a făcut Sâmbăta trecută. Pe 
atunci toţi elevii au trecut în şalele noului 
sediu. Şi cum bieţii băieţi fiind sărmani, 
vre-o câţî-va din ei nu au avut din ce 
să-şi procure alte vestminte, s’au presentat 
şi în gimnasiul cel nou tot în costumul lor 
vechiü, simplu, dér curat. Pe aceştia bar
barul profesor i-a bătut réu, i-a scos afară 
din clasă, şi le-a intercjis intrarea în şcolă 
pănă nu vor fi îmbrăcaţi în alte vestminte 
„civilisate* ! Am avut ocasiunea a vorbi cu 
o sărmană femeiă, care se plângea amar 
de acéstá volnicie şi ne cerea sfatul, ce 
sé facă ? Că ea nu are pe ce să-i cumpere 
copilului său alte vestminte, ér cu haine 
românescl profesorul nu-1 mai sufere în 
şcolă.

Cârtă pentru statuă. Seim, că îndată 
după mórtea împărătesei-regine Elisabeta 
foile unguresol au deschis liste de subscrip- 
ţiuni pentru a-i ridica o statuă. Sumele, ce 
s’au adunat pănă acum trec, peste cifra de 
200,000 fl. „Nemzet“, ocupându-se cu ces
tiunea ridicării statuei, face nisce consta
tări caracteristice la adresa artei de sculp
tură maghiară. Fóia guvernamentală spune, 
că între Unguri se află mulţi, cari nu sunt 
stréinl de ideia, ca concursul pentru ridi
carea statuei sé fiă internaţional, fiind-că 
„statua reginei Elisabeta nu-i permis sé fiă 
rea4*, ş’apoi „sculptorii noştri nu sunt omeni 
cu renume atât de mare, încât numele lor 
sé acopere defectele statueiK. Cu alte cu
vinte cjis, Maghiarii nu au în sînul lor sculp
tori artişti atât de consumaţi, încât să fiă 
în stare a turna o statuă cum se cuvine 
răposatei. Constatarea lui „Nemzet44 a pro
vocat indignaţiunea celor dela „Budapesti 
Hirlap“, care se refuesce într’un prim ar
ticol pasionat cu vederile espnmate de cla
rul guvernamental. Cu tóté încercările şo- 
viniştilor dela gazeta apponyistă de a do
vedi contrarul, rămâne constatat, că în pri
vinţa artei sculpturei progresul Maghiari
lor lasă mult de dorit, décá chiar un or
gan de frunte maghiar, ca „Nemzet“, nu 
cuteză a da garanţii, că un sculptor ma
ghiar ar fi în stare sé facă ceea-ce póte 
face un sculptor stréin. — Şi totuşi Un
gurii se laudă pănă la ceruri cu spoitura 
culturei lo r !

împăratul Wilhelm la Palestina. Suita, 
care va însoţi pe ímpératul şi pe împără- 
tésa în călătoria lor la Palestina va fi com
pusă din vre-o sută de persóne: dame de 
onóre, funcţionari ai curţei, militari şi ser
vitori. Călătoria se va face peste Constan- 
tinopol, unde va fi mare primire la Sultan. 
De aici, peste marea de Marmara, Darda- 
nele, marea Egeică, apoi d’alungul cóstei 
Palestinei prin marea Levantină, pe la 
Beirut, Sidon, Tirus pănă la Hepha. Aici 
se face debarcarea la 14 Octomvre. De aci 
se face călătoria pe uscat prin Italia la

Ierusalim, unde va sosi la 17 Octomvre. 
La 19 Octomvre se va face inaugurarea 
bisericei Mântuitorului, cu mare pompă. 
Din Ierusalim se vor face mici escursiunl 
la Ierichon, Vifleim, locul naşterii Mân
tuitorului, Nazareth, Capernautn, lacul Ti- 
berias etc.

Comîsiunea europenă a Dunărei e în
ajun de-a începe lucrările pentru rectifi
carea cursului fluviului în faţa Tulcei. Se 
va tăia o bucată din malul stâng, aşa că 
albia fluviului se va lărgi încă mai mult, 
şi va scăpa de vîrtejul ce se produce as- 
tăc}I prin faptul, că curentul apei se isbesce 
de stânca de pe lângă far, şi produce un 
contra-curent în susul apei, care face na- 
vigaţiunea dificilă şi une-ori chiar pericu- 
losă pentru vasele mari.

Congresul de pace din Turin a adresat 
Ţarului o telegramă, în care îşi esprimă re- 
cunoscinţa şi dorinţa, ca măreţul pro
iect despre desarmare să aducă fructele, ce 
le aşteptă poporele. De asemenea a adre
sat o telegramă şi regelui Umberto, espri- 
mând speranţa, că şi el se va alătura la 
propunerea Ţarului. ■

Un purtător de cultură. Emeric Janos, 
director la o şcolă elementară în Buda
pesta, nu putâ suferi pe servitorul şcolei, 
Alexandru Kiss, şi-l persecuta de timp în
delungat în tot chipul. La 24 Septemvre, 
s’a iscat o certă între copilaşul de 5 ani 
al directorului şi între băieţaşul servitoru
lui, de aceeaşi verstă; copilaşul servitoru
lui batjocori cu cuvinte urîte pe copilu. 
directorului. Urmarea a fost, că numai de
cât a sărit directorul de şcolă şi dintr’o 
lovitură scose 3 dinţi din gura băiatului 
ofensător. N’a fost de ajuns cu atâta — 
scrie „N. P. Journalu — ci tot capul i-l’a 
făcut vânăt de lovituri şi l’a ridicat de-o 
ureche pănă a rămas cu ea în mână.

Osemintele lui Columb Din Madrid se 
anunţă, că s’a decis transportarea osămin- 
telor lui Cristofor Columb, descoperitorul 
Americei, din Havanna la Granada. S’au 
luat măsuri, ca readucerea lui Columb în 
patria mamă să se facă de urgenţă. In Gra
nada se va arangia din acest incident o 
mare serbare funebră.

Voiajul unei hârtii de 20 lei. Cetim 
în „Constituţionalul din BucurescI: Mai 
calele trecute un ţăran din judeţul Dâm- 
boviţa venise în capitală cu mai multe 
chilimuri, ca să le vândă. După-oe umbla 
vre-o două cjile cu ele în spinare, în fine 
dădu un chilim în schimbul unei bancnote 
de 20 lei. In timpul acesta ţăranului i-se 
făcuse fome şi, cum se găsea în apropierea 
unei cârciumi, intră înăuntru, se aşe^ă la 
o masă şi cere să i-se dea de mâncare. 
După-ce se sătura, chema se i-se facă 
socotelă şi dădu cârciumarului hârtia de 
20 lei, ca să i dea restul. De-odată bietul 
ţăran însă se pomenesce luat de cefă şi 
dus la secţia 27 sub pretext, că hârtia este 
falşă. Cei dela secţie asemenea susţineau, 
că hârtia este falşă, că trebue anulată şi 
în acelaşi timp să i-se facă proces de dare 
în judecată, ca falşificator de bancnote. In 
zadar ţăranul spunea, că a luat-o dela un 
domn, care i-a cumpărat un chilim, căci 
cei dela secţie l’au înaintat poliţiei împre
ună cu hărtia. La poliţie, ca să se constate 
dâcă în adevăr hârtia e bună seu falşă, 
căci nu se putea cunosce din causa unso
rii ce era pe ea, s’a luat de 30 bani ben
zină şi băgându-se hârtia înăuntru, petele 
de grăsime dispărură şi hârtia rămânând 
curată se putu vedea, că e bună. Imediat 
se dădu ordin, ca ţăranul să fiă pus în li
bertate şi i-se dădu înapoi şi hârtia de 20 
lei, pe care acum ţăranul, de frică, refusâ 
să o mai primescă, rugând pe cei dela po
liţie să-i dea în schimb argint. Dela poli
ţie i-se dădu ţăranului 20 lei în argint şi 
astfel bietul om pleca liniştit.

Revistă externă.
Îm p ă r a tu l  W ilh e lm  ş i  regele U m 

berto  se vor întâlni — cum spune „Tri- 
buna“ din Roma — la 14 Octomvre în 
Veneţia. împăratul "Wilhelm va fi însoţit

de secretarul de stat Bülow, ér regele Um* 
berto de miniştrii Pelloux şi Canevaro.

JEnglesii ş i  F r a n c e s ii  s’au întâlnit 
în Egipt pe un teren de litigiu. După vic
toria dela Omdurman, generalul engles 
Kitchener-paşa a străbătut în jos pe cursul 
Nilului şi ajungând la Faşoda a întâlnit 
aici — după cum am arătat — expediţia 
căpitanului frances Marchand, care deja în 
10 Iulie a ocupat acest teren, după cum 
se elice, cu ajutor abisinian. In Paris şi în 
Londra se temeau înainte de acâstă întâl
nire. Sciau, că Marchand va căde în drum 
lui Kitchener şi duceau frica unui atac cu 
urmări grave între ei. Oştea lui Marchand 
consta abia din câte-va sute de ómeni, pe 
când a lui Kitchener din câte-va mii. Ast
fel lupta ar fi fost de tot inegală. La 
acestea se mai adauge şi împrejurarea, că 
Marchand n’a primit sprijin dela guvernul 
frances. Cu tóté acestea, când Kitchener 
apăru şi provoca pe Marchand să se re
tragă, acesta răspunse, că nu se va re
trage, pănă când nu va primi îndrumări 
dela guvernul său. Atacul între cei doi 
conducători de oştire nu s’a întâmplat, însS 
Kitchener a arborat stindardul engles în 
Faşoda, declarându-1 de teritor engles. 
Acum între Paris şi Londra se face schimb 
de vederi diplomatice în afacerea acésta, 
şi se pare că urmarea va fi retragerea lui 
Marchand.

Mai mult noroc au Francesii lângă 
Senegal. Locotenentul Woelfel a învins pe 
fiul lui Samori şi a făcut prisonieri mal 
multe mii de indigeni şi numéróse arme. 
După victorie 20,000 de indigeni s’au su
pus Francesilor.

D in  C h in a  nu se scie încă nimic 
positiv. Tot ce se anunţă de acolo este, 
că revoluţia de palat continuă în Peking 
şi domnia elementelor filo-ruse a început 
deja în totă forma. Anglia şi-a trimis 10 
corăbii la Toku şi în tot momentul este 
gata a pretinde concesiuni dela China. Tot 
acésta vor s’o facă Francia şi Germania. 
Rusia încă se pregătesce la demonstraţie 
navală, ca şi Anglia, ínsé cu caracter ostil 
acesteia şi amical Chinei.

U L T IM E  S O IR I

Viena, 28 Septemvre. Comitetul 
esecutiv al dreptei a ţinut ac}î şe
dinţă sub presideoţia contelui Thun 
şi a decis, ca în proxima desbatere 
parlamentară (şedinţa de mâne, Joi) 
ca prim punct al agendelor sé fiă 
puBă cetirea proiectelor pactului.

Berlin, 28 Septemvre. Scirile so
site din Paris pricinuesc răspândirea 
de svonurile cele mai aventurióse, 
cu deosebire în Alsaţia-Lotaringia. 
vSaarbrüchener Zeitung44 publică d. e. 
urmátórea scire: „Ambasadorul ger
man din Paris a iost prins. Mobili* 
sare! Declarare de resboiu!44 Ase
menea scirî au fost răspândite alal- 
tăer! şi în St. Johann, deşteptând 
cea mai mare nelinişte „Forbacher 
Zeitung44 scrie urmátórele: „Decurge 
o agitaţiune sistematică. Agenţii cu- 
trieră ţinuturile dela graniţa Lotha- 
ringiei şi la Metz, sumuţând popo
rul cu depeşî false, după carî împă
ratul Germaniei ar fi trimis un ul
timat Franciéi, ca ee nu revisuéscá 
procesul Dreyfus44.

Cracovia, 28 Septemvre. Alaltă- 
er! s’au făcut în Varşovia mai multe 
serchisiţiunî domiciliare şi s’au se
chestrat numerose scrisori suspecte. 
Intre scrisori se aflau şi esemplare 
din raportul guvernatorului rusesc 
Imeritineki, care l’a făcut Ţarului 
asupra stărilor din Polonia rusóscá, 
şi pe care Ţarul l’a prove^ut cu 
observări. S’au făcut şi mai multe 
arestări.

Londra, 28 Septemvre. „Agenţiei 
Reuter* i*se anunţă, că Anglia, 

Francia, Rusia şi Italia s’au unit 
asupra singuraticelor puncte din ul- 
timatul, ce în timp de 24 óre se va 
trimite Sultanului, în cestiunea 
Cretei.
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C ă r ţ i  de  c e t i t .
Dela Tipografia A. Mureşianu din

Braşov se pot procura următorele 
c ă r ţî.  Pentru uşurarea eheltuelilor 
mai bine este a se procura de odată 
c u  reînoirea abonamentelor la „Ga
zeta Transilvaniei44, ori a procura 
mai multe cărţî de odată:

Istoria pedagogiei de V. Gr. Borgovan 
O cartenouă şi de mare interes pentru toţi 
bărbaţii de şcolă. Preţul 1 íl. BO cr. (cu 
posta 1  fl. 60 er.)

Nopţ. de iériia, novele pentru popor 
de George Simu. Conţine vre-o 7 novele cu 
tendinţe morale. Mărimea 250 pag. Preţul 
60 cr. (cu posta 65 cr.)

Manual catechetic pentru primii ani 
şcolasticl, ca îndreptar pentru catecheţl, 
învăţători şi părinţi, prelucrat de Basilin 
Baţiu, fost profesor în seminariul din Blaşiu 
ér acjl vicar la Făgăraş. Preţul 40 cr. (cu 
posta 45 cr.)

„Curs complet de corespondenţa co* 
mereia!ă“, de I, C. Panţu, prof. la şcola 
com. superioră din Braşov. O carte octav 
mare de 17 cóle de tipar, de to t instruc
tivă pentru comercianţi şi pentru alţii, cari 
stau în legături de afaceri cu vre-o bancS. 
terminii comerciali. Conţine modele de cir
culare, scrisori de informaţiunl, recomanda- 
ţiunl şi acreditive; scrisori în comerciul cu 
mărfuri, comisiune şi spediţiune; cestiuni 
cambiale, afaceri cu efecte, monede şi cu- 
póne etc. O recomandăm tuturora, cari se 
ínteresézá de afacerile de comerciu. Se află 
de vânzare şi la administraţia „Gazetei11. 
Preţul 1 fl. 60 cr.

„Lira Bihorului*4, este o cărticică cu 
balade poporale, adecă o carte cu poves
tiri istorice scrisă în versuri, de Antoniu 
Pop. Preţul 20 cr. (cu posta 28 cr.)

Părintele Nicolae schiţă din viéta 
preoţilor, de George Simu. Preţul 80 cr. 
(cu posta 33 cr.)

Cântul îu şcola poporală, de lulin 
Pop, învăţător în Năsăud. Teoriă, praxă şi 
fântărl. Este o scriere întocmită pentru 
cei ce propun cântările. Preţul 30 cr. (cu 
posta 33 cr.)

CiiTântări funebrall şi iertăciuni pen
tru  diferite caşuri de mórte, întocmite de 
loan Papiu, cunoscutul scriitor bisericesc, 
(ac|i Preposit capitular în Gherla. Conţin 
yre-o 400 Preţul numai 1 fl. 50 cr«
prin postă Í fl. 60 c r .)

Trandafir! sí Viöréfe só numesce o 
frtimosa şi elegantă carte de poesii popo
rale, culese şi ordinate de Ión Pop Betega- 
nul. E o carte de vre-o 200 pag., în care 
găsim o mulţime de cântece bătrânesc!, 
voinicesci, ostăşesci, de bucuriă, de dra
goste, jale, dor, urît, măniă, năcaz, cântece 
glumeţe, dela nunţi şi altele. Ediţiurte'i II. 
Preţul 60 cr. (cu posta 65 cr.)

„Logodnica contelui Stuart“, povestire 
din viâţa Românilor bihorenî, de d-na L. 
Budoiv-Suciu. Este o carte de 148 pag. 8°, 
tipar mărunt, dér frumos şi curat. Preţul 
numai 50 cruceri (cu porto 55 cr.),

Merinde de»a şcola séu învăţături pen
tru popor, de Dr. Georgia Popa. Este o 
carte mare şi forte ieftină în asămănare cu 
mărimea ei, dér şi mai ieftină în asă
menare cu învăţăturile mari şi multe, ce 
se cuprind în ea. Preţul 60 cr. (trimis prin 
postă 70 cr.)

Opşagurî, cât cioplite, cât pilite şi la 
lume împărţite, de I. Pop Reaganul. Sunt 
vre-o 60 de poesii glumeţe. Preţul 40 cr. 
(cu posta 45 cr.)

„Povestea despre prinţul Ahmed al 
Kamel seu Pribeagul îndrăgostit, tradusă de 
Dr. T. Este o istorisire interesantă şi bine 
scrisă. Preţul 30 cr. (Cu posta 33 cr.)

Din cartea d lui Axentie Severii, vete
ranul nostru luptător dela 1848, întitulată 
„Réspuns la cartea négráu, cu un bogat 
adaus despre arderea Aiudului, se mai pot 
căpăta esemplare la d-1 autor, precum şi 
la Tipografia „A. Mureşianu“ din Braşov, 
pentru preţul de 1 /?.-}- 5 cr. porto.

Poesii de Vasiliu Ranta Buticescu. E 
o bogată colecţiune de poesii, tipărite pe 
hărtiă fină şi formând un volum de lux. 
Preţul era la început 1 fl. 20 cr., acum nu 
mai 60 cr. (cu posta 70 cr.).

Toaste pentru tot felul de persone şi 
ocasiunl, de Tit. V. Gheaja, spiritual la in
stitutul de corecţiune din Gherla. Preţul 
20 cr. (cu posta 22 cr.).

„Rîsete şi zimbete14, de T. V. Gheaja. 
După cum şi ti tul a arată, este o cartea 
de cuprins glumeţ; în ea se află nu mai 
puţin ca 254 de anecdote, păcălituri şi 
povestiri glumeţe, care te fac să-ţi mai 
uiţi de năcasurile lumei şi să isbucuescl în 
rîs. Preţul 30 cr.(cu posta 35 cr.)

Cartea Satinului de Emanuel Pâră 
canu. Conţine mai multe novele poporale, 
scrise în stil forte uşor, şi printre ele mai 
multe poesii, mai ales satirice. Preţul 45 cr. 
(cu posta 50 cr.)

Cuvântări biseiicesfî pe sărbătorile 
de peste an, scrise tot de d-1 canonic 
loan Paviu. Pe lângă predici, se mai află 
în text câte-o instructivă notiţă istorică 
privitore la însemnătatea diferitelor sărbă
tori. Conţine vre-o 400 pag. Preţul 1 fl. 
50 cr. (în loc de 2 fl. cum era la început), 
prin postă 1 fl. 60 cr.

Predice pentru Duminecile de peste 
an, compuse după catechismul lui Decharbe, 
de Vasiliu Chnste. Conţine predici dela 
Dumineca X I după Rosalii pănă la Dumi
neca Vameşului. Preţul 80 cr. (prin postă 
85 cr.)

Buchetul, culegere de cântări bă
trânesc! şi naţionale de I. Pop Reteganul. 
Preţul 25 cr. (cu posta 28 cr.)

Dracnl, novelă de V. R. Buticescu. 
E scrisă forte poporal cu tendinţa de-a 
combate credinţa deşertă. Preţul 10 cr. 
(prin poştă 12  cr.)

Felicitări în poesii şi prosă la anul 
nou, diua nascerei şi ctiua numelui, cătră 
diferite rudenii, preoţi, învăţători şi bine
făcători, precum şi vorbiri la diferite oca
siunl scolastice, de George Simu. Preţul 20 
cr. (cu posta 22 cr.).

Chiuituri de cari strigă feciorii în 
joc, de I. Pop Reteganul. Preţul 40 cr. 
(cu posta 45 cr.)

125 chiuituri de cari strigă feciorii 
în joc de I. Pop Reteganul. Preţul 12  cr. 
pu poşta 15 cr,

Vinuri din porţie, scriere in limba 
poporală, de Griaorie Ealip, profesor la 
şcola agronomică din Cernăuţi. Este o 
carte de 96 pagine, în care se dau espli- 
caţii şi învăţături amănunţite asupra mo
dului, cum este a-se face tot feliul de vin 
şi must din felurite pome; cari pome sunt 
mai bune pentru facerea vinului şi cum 
este a-se manipula vinul pentru a ave 
gust bun etc. Preţul 20 cr. (prin poştă 
23 cr.)

Musa Someşană este o carte de poesii 
poporale din jurul Năsăudului, culese de 
luliu Bugnariu. Preţul 25 cr. (cu posta 
28 cr.)

Poveştile Bănatului e o carte mare 
cu poveşti din Bănat, împărţită în 3 to
muri, de G. Cătană. Preţul 65 or. (cu posta 
70 cr.

Procent, Promil, Interese şi Teoria 
conturilor curente de I. C. Panţu, profesor 
la şcola comercială superioră din Braşov. 
O broşură de 48 pagine, în care se arată 
calcularea intereselor pe ani, pe luni şi pe 
clile într’un mod practic; sunt mai multe 
esemple esplicate amănunţit, aşa ca să fie 
inţelese de ori şi cine; de-asemenea modul 
de calculare al intereselor la bănci şi teo
ria conturilor curente. — Preţul 40 cr. 
(1 leu) plus 3 cr. porto.

„JiiveniliaM este numele unei bogate 
colecţiuni de scrieri în prosă şi poesiă, 
scrise de d-1 Sextil Puşcariu. Conţine vre-o 
14 piese diferite în prosă şi cam pe atâtea 
poesii. Cartea, frumos tipărită, conţine 264 
pag. 8° şi costă 80 cr. (cu porto 85 cr. 
Se pote procura şi dela Tipografia „A. 
Muresianu“ din Braşov.

In vîltore, novele şi impresii, de dis
tinsul scriitor român A. Vlahuţâ. Conţine 
24 scrieri diferite. Preţul 70 cr. (cu posta 
75 cr.).

„Stupăritulu, întocmit cu deosebire 
pentru popor, pentru începători şi pentru 
toţi iubitorii de acest ram al economie, 
de Constantin Dimian, preot în Breţcu. O 
carte de 154 pag. format mare 8°. Preţul 
80 cr. (cu posta 85 cr.)

Proprietar: D r . A u r e l M ureşifâim . 
reSDOnsaîîil: 6renţ:«riu jYK&tor*

C u rsu l la  b u r sa  din V ien a .
Din 23 Septemvre 1898.

Renta ung. de aur 4 % ..................... 119.80
Renta de corone ung. 4% • • • • 98.15 
Impr. căii. fer. ung. în aur 4y2% . 119.60 
impr. căii fer. ung. in argint 4 l/20/0. 100.— 
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 119.80 
Bonuri rurale ungare 4°/0 • • • • 96.20 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 97.25
Impr. ung. cu p r e m i i .....................161.25
LosurI pentru re?. Tisei şi Seghedin . 139.25
Renta de argint austr........................100.75
Renta de hârtie austr.........................100.65
Renta de aur austr............................. 120.85
LosurI din 1860.............................. ..... 140.75
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 903.— 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 377.50 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 358.75
N apo leondorI.................................... 9.5372
Mărci imperiale germane . . . .  58.83
London vista........................................ 120.15
Paris v i s t a .................................... - 47.50
Rente de corone austr. 4% . . .1 0 1 .— 
Note italiene....................................  14415

C u rsu l p ie ţe i B r a şo v .
Din 29 Septemvre 1898.

Bancnota rom. Cump. 9.50 Vend. 9.51 V2 
Argint român. Cump. 9.47 Vend. 9.49 
Napoleond’orl. Cump. 9.51 Vend. 9.53 
Galbeni Cump. 5.60 Vena. 5.65
Ruble Rusesc! Cump. 127.— Vend. 128.— 
Mărci germane Cump. 58.50 Vend. — 
Lire turcescl Cump. 11.70 Vend. —.— 
gcris. fonc. Albina 5°/0 101*— Vend. 102.—

Nr. 6152—1898.

PUBLICAŢIUNE!
Din partea subscrisului Magis

trat se aduce la cunoscinţa publică, 
că Joi, în 20 Octomvre a. c. la 10 c re 
a. m. se va ţine în sala comunităţi, 
licitaţie pentru arendarea păşunitului 
de érná a oilor, pe hotarul Sigtii^ó- 
rei pe anul 1898—1899.

Vadiu este 50 fl. Condiţiunile 
se pot vedea în cancelaria Magis
tratului.

S i g h i ş 0 r a ,  17 Sept. 1898. 
3.791—2 Magistratul orăşenesc

Nr. 2 7 0 -1 8 9 8 .

Publicaţiune!
In basa decretului primit dela 

On. jud. reg. de cerc din Braşov 
din 21 Septemvre 1898 Nr. Ö. 504/6 
se aduce la cunoscinţa publică, ca 
marfa de cojocărie, ce a rémas ca 
avere de moştenire în urma dece
datului Io  a n M. B u r b e a ,  se va 
vinde în licitaţie publică, ce se va 
ţine în 4iua de 3 Octomvre 1898 st 
nM eventual şi în următore —
tot-deuna la 2 őre d. a. în casele 
ereditare în Scheiu, Strada Sf Ni
colae Nr. 7. 

Marfa vendută se va preda cum
părătorului numai după depunerea 
preţului de licitare. 

B r a ş o v ,  în 26 Sept. 1898.

Petru Nemes,
j 7

nőt. p. reg.

Wm~ „Gazeta Transilvaniei4 
eu numărul a 5 cr. se viu ie 
la librăria Mc. I. Ciarcu şi 
la Eremias Nepoţii.

(> ( í  K t  / . y
4

A. Mureşianu
B ra şo v , T ergu l In u lu i I¥r. 3 0 .

Acest stabiliment este provedut cu cele mai 
bune mijloce tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele mai modeme 
este pus în posiţiune de a pute esecuta ori-ce 
comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN AUR, ARGINT ŞI c o l o r î.

C i R Ţ l  DE S C I IN Ţ Ă ,
LITERATURĂ ŞI DIDACTICE

FOI PERIODICE.
BILETE DE VISITĂ

DIFERITE FORMATE.

PROGRAME ELEGANTE. 
BILETE DE LOGODNĂ ŞI DE NUNTĂ Í

DUPĂ DORINŢĂ ŞI Î N  C0L0RÏ.

t**

!

II

REGISTRE şi  IMPRIMATE
pentru tóté speciile de serviciurî

Compturî, Adrese, 
Circulare, Scrisori.

&OiW£'/ctc1 in  iotă m â zim ea .

IN D U STR IA LE , de H O TELU RI 
şi RESTAU RANTE.

PREpI-CORENŢE ŞI DIVERSE 
BILETE DE INMORMENTARL

Comandele eventuale se primesc în biuroul 
tipografiei, Braşov Târgul Inului Nr. 30, eta- 
giul I, cătră stradă. — Preţurile moderate. — Co
mandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, BraşoviL

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


